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MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI

HIRDETÉSI DÍJ:
egy I hasábos petit sor 10 kr., 
többszöri hirdetésnél olcsóbb.

Nyilttér sora 2; kr. 
Bélyegdíj minden hirdetésnél 

30 kr.
A hirdetések Bittermann
Nándor könyv- és kőnvomöá- 
jában és a szerkesztőnél fogad­

tatnak el.

Kéziratok nem küldetnek vissza.

A lap szellemi részét 
illető küldemények a 
szerkesztőnek, anyagiak 
a laptulajdonosnak kül­

dendők.

Negyedévre 1 ft. 50 kr.

0 FIZETÉS:

Egyes szám ára 10 kr Megjelen minden kedden és pénteken Egyes szám ára 10 kr,

Vívmányok.
Zombor, 1897. május 01.

A politikai pártok versenyéveiben egy nehe­
ze» körülírható helyzet érvényesül. Kezdik felis­
merni, hogy a legtöbb vád, melyet következetes 
vehemenciával emeltek a kormány ellen s melylyel 
a kevesbe ertelmes választókat próbálták édes­
getni, megsemmisül az újabb idők nagy vívmá­
nyaival szemben. Meg vannak döbbenve, hogy 
báró Bánffy nem nagyhangú frázisokkal felcico- 
mázott programmbeszédekkel parádéz, hanem ered­
ményeket mutat fel; kényelmetlennek találják, 
hogy a miniszterelnök vívmányokat produkál, me­
lyeket programmpontok formájában soha sem árult 
a nemzetnek. Báró Bánffy, a nem is sejtett fényes 
sikerekkel biró miniszterelnök, a tettek embere! 
Amit előtte senki sem mert, ő vas következetes­
séggel keresztül viszi, az ő akarat-erős kormány­
zása megvalósítja.

Évtizedeken át hozták a delegációk a hatá­
rozatokat, melyekre következetes tagadással felel­
tek a hadügyminiszterek. És ime, Bánffy most 
egy korszakos fontosságú nemzeti vívmányt hoz 
a nemzetnek és egy előkelő nemzeti kivánatot 
teljesít, mely fellelkesiti az egész országot. Rég 
ápolt nagy nemzeti óhajtás HL Béla király és 
hitvesének méltó nyugalomra helyezése. Méltán 
felbuzdul a nemzeti önérzet, midőn a Habsburg 
fejedelemhez illő fenköltséggel gondoskodik Árpád- 
házbeli elődének síri nyugalmáról. A királynak ez 
az egy elhatározása maga is feledhetetlenné teszi 
a nemzet előtt az ő utolsó itthoniétét. A nagy­
lelkűen teljesített nemzeti kivánatok a lelkesedésig 
fokozták a nemzet benső érzelmeit és szivébe 
ültették az örök hálaérzetet a leglovagiasabb király 
iránt. Emlékezetes és feledhetetlen marad az a 
királyi elhatározás, mely meghozta az országnak 
azt a valódi nemzeti intézményt, melyre három 
évtized óta hiába törekedett. Magyar nemzete 
iránt való szeretetének, róla való gondoskodásá­
nak mindennap csalhatatlan bizonyítékait adja 
minden tényében és intézkedésében a király és 
mint igazi magyar király, egynek érzi magát, 
egyetért nemzetével. Ez a valóban királyi érzés 
és ez a jólétünkről való atyai gondoskodás tette 
tehetővé és megkönnyítette nemzeti óhajunk tel­
jesítését, támogatta törekvéseiben a felelős kor­

mányt és felnevelte azt a benső egyetértést, mely­
ben király es nemzet van, mikor Magyarország 
vitális érdekeiről van szó.

A magyar székvárost most elhagyja a király 
Távozásával egyidejűleg a teljes elismerés feltét­
len nyilvánítása zug át az országon báró Bánffy 
miniszterelnök valóban hazafias működéséért is, 
a ki az ország jovoltáért való gondoskodásában 
oly sikereket ért el, melyeket Inában akarnak 
közmondássá tett szerencséjének tulajdonítani, 
hanem céltudatos működése eredményeként kell 
minden felől elismerni.

A mit báró Bánffy miniszterelnöksége alatt 
élért az ország, az Árpád-házbeli király temetése, 
magyar katonai akadémia, paritás az oszták-ma- 
gyar bank vezetésében, a fogyasztási adók vissza­
térítése, a tiroli gabonavámok megszüntetése és 
végtelen sok más, a sikerek egész sorozata, mind 
oly vívmányok, melyeket mindig jámbor óhajtá­
soknak tartottunk s melyeknek teljesítésére senki 
sem mert vállalkozni.

Mind e sikerekkel a kvótakérdést állítja 
szembe az ellenzék és a népszerűvé lett 1G. §-al 
is le akarják azok értékét nyomni.

A kvóta nem politikai kérdés, hanem tisztán 
a számítás kérdésé. A számok világosan és félre 
nem érthető nyelven beszélnek. A számok meg­
győző erejével semmit sem lehet szembe állítani. 
Kiese Adám törvényeire senki sem válaszolhat 
non poszszumuszszal. A mit a számok mondanak 
és bizony,tanak, azt nem lehet politikai formulák 
áltál meggyöngiteni, ha még úgy berzenkedik is 
ellene az ellenzek. És ha a számok a magyar 
kvóta felemelese mellett szólnak, ebből a faktum­
ból az összes kiegyezési faktumok alapul vétele 
mellett le kell vonni a következményt. Nem 
szabad egy darabot a többiek nélkül megítélni.

A 16. §. pedig, melyet az ellenzék oly 
nagyon elitéi, politikai tisztesség kérdése, sőt 
több, parancsa, melyet senkinek sem szabad meg­
vetni, mert annak szükséges volta be van bizo­
nyítva és mert a sajtó kinövéseit az összesség 
érdekében okvetlen meg kell szorítani. E szakasz 
elengedhetetlen volta mellett a mindennapi élet­
ben számtalan bizonyítékot találunk és csak az 
nem tud e rendszabállyal megbarátkozni, a ki 
a féktelenséget szereti és a helytelenkedést akarja 
védeni. A magánbecsület szent legyen! Ezt nem

lehet, nem szabad müveit országban, modern 
államban akárki féktelenkedésének, kihágásainak 
csak úgy könnyedén odadobni.

Mindaz az izgatás, melylyel a mi dühös 
ellenzékünk hamis jelszavakkal iparkodik vinni 
a tömegekbe, üres és hatástalan erŐködés azok­
kal a fényes sikerekkel szemben, melyekre báró 
Bánffy miniszterelnök mutathat, a ki a helyzet 
magaslatán teljes tudatában van nagy feladatának 
és nehéz felelősségének, a kit korszakos sikereire 
való tekintettel az egész ország lelkesedéssel 
kisér és a kinek vezetésére nyugodt öntudattal 
bízza magát a nemzet.

Mikor egy kormány működését megítéljük, 
nem lehet abból egy-egy részt kiszakítani. Az 
egész működést, mint egészet kell venni, ez pedig 
Bánffy mellett szól. így itél velünk együtt az 
ország számottevő, józan közvéleményének túl­
nyomó többsége s ez ítélet feltétlenül kedvező 
báró Bánft’yra, a ki a korona és nemzet korlátlan 
bizalmának élvezetében hazájának megbecsülhe­
tetlen szolgálatokat teljesít, királyának pedig 
biztosította azt, a mi királyoknak legdrágább: a 
nemzet kiolthatlan szeretetét.

A szerb kongresszus. Bánffy miniszterelnök 
előterjesztésére a király őfelsége megengedte, hogy a 
görög keleti szerb nemzeti egyházi kongresszus, melyet 
tavai összeülni nem engedhettek, most egybehivassék. A 
királyi leirat, melyet őfelsége Bánffy miniszterelnökhöz 
intézett és a hivatalos lap folyó hó 29-iki számában 
jelent meg, igy hangzik :

Magyar miniszterelnököm előterjesztése folytán 
megengedem, hogy a görög keleti szerb nemzeti egyházi 
kongresszus 1897. évi julius hónap 11-éré (junius 
hónap 29-re) Karlócára egybehivassék s kötelességévé 
teszem az összehívandó kongresszusnak, hogy az 1868. 
IX. törvénycikk alapján a görög keleti szerb nemzeti 
egyház szervezetének végleges megállapítására vonat­
kozó javaslatokat elsősorban tárgyalás alá vegye.

Ezen kongresszushoz királyi biztosommá ruduai 
Nikolics Fedor báró valóságos belső titkos tanácso­
somat, a magyar országgyűlés főrendiházának örökös 
tagját nevezem ki a felhatalmazom magyar miniszter- 
elnökömet, hogy az ide mellékelt utasítást neki mihez­
tartásául kiadja.

A nevezett királyi biztosomhoz szóló leiratot 
aláírásommal ellátva, ide zárom.

Kelt Budapesten, 1897. évi május hó 20-án.
FERENC JÓZSEF s. k.

Br. Bánffy s. k.

A „BÁCSKA" tárcája.
Don Juan dalaiból.

Hiába nézesz úgy rám kék szemeddel,
Hiába tárod lelkedet elém.
Hiába már szavad, hogy nem feledsz el:
Nem kellesz nékem, nem szívellek én.
Tudom pedig, hogy ég, mint láva, kebled;
— Hát még: ha édeskínos kéjbe' reszket! . . .
Oh jól tudom lásd, s mégis — hagyj, az égre! 
Maradjon ép az egyszer tested éke.
Könyed nem hat meg és a láz szabadban 
Aludt vérembe éltet nem lehel.
Ha még oly szép karod, melled, nyakad van: 
Sóhaj szivemből mégse röppen el.
Nem kell a harc a biztos győzelemmel,
. . . Tövistelen virág: ha nem sebez fel ;
Hogy dac falánkja vészthozóan érje:
Sivár lelkem egyetlen büszkesége!

. . . Mért nem kacagtad hő siralmamat ki,
Midőn a porba hulltam ott eléd ?
Erőd mért nem volt vágyad megtagadni ? 
Szerelmedet óh mért nem fékezéd ?!
Mért nem giinyoltál, — hahotázva rajtam,
Midőn habzott a gyötrő szomjtul ajkam ? . . .
— Színleltél volna gőgöt, balga gyermek!
Menj, menj — enyém vagy — most már nem szeretlek.

Nézd az a másik büszke, nem mosolyog rám 
S tilalmas csókja ah, hogy' ingerel!
Övét, saruját ha csak egyszer oldnám:
Mennybéli üdvöm adnám érte fel.
Poklok senyvesztő lángját elviselném,
Ha egyszer hévvel, forrón átölelném . . .
Az életet hogy" áldoznám fel érte,
Csak egyszer látnám titkos lázban égve.

De nézd, vergődő szivemet magától 
Kegyetlen kéjjel eltaszítja, el.
De nézd dacát, amely őt birni gátol . . .
Mi gúnyt fiz szívem hő érzelmivel!

Hogyan tiporja szét ábrándvilágom
Eles kacajjal: csak mert birni vágyom.
Hogy sújt, hogy zúz, hogy öldösi a lelkem’...
S minél inkább öl — annál hőbb szerelmem!

Keményít.

MÁJUSI ESTE.
Irta: VÉETESY GrYT'ürXu-A..

Gyönyörű májusi alkonyat volt. Olyan szép, olyan 
hangulatos, hogy szinte nem is illett ide a merev, kaszárnya­
szerű épületek és a nagyváros affektáló, beteg lelkű, 
beteg testű emberei közé.

Az aszfaltba belekinzott apró fácskák parányi leve­
lei, a maguk vékony, finom erezetével, a mint a lemenő 
nap utolsó sugaraival végigcsókolgatta őket, olyanok vol­
tak, mintha áttetsző, hajszál vékonyságú aranylemezből 
lettek volna.

Korán délután esett az eső és pompásan felfrissí­
tette a levegőt, mely világos és tiszta volt, akárcsak a 
Mátra alól, vagy a Balaton mellől került volna ide.

Az emberek éltek is az alkalommal és a széles 
körúton csak úgy hömpölygőit ki a tömeg a város­
liget felé.

í Item a kávéház előtt és nézve a karcsú, ringó 
járású as.-zonyokat, leányokat, a kik kecsesen emelték 
szoknyáikat, hogy kilássák a suhogó selyem alsószoknyá­
ból is valami a kis, sárgacipós lábacskák felett — erő­
sen kezdtem érezni, hogy száll be a szivembe az élet 
vágya, a szerelem hangulata. S a májusi levegőből meg- 
ifjudott testnek és léleknek friss ereje, lassankint kezdte 
bevonni ragyogással, fénynyel, az egyhangú jelent, a 
sötét jövőt.

Szerettem volna felkiáltani:
— Ki törődik a jövővel'? Félre a komoly dolgok­

kal ! Oly szép az élet, az ifjúság, a szerelem!
A legveszedelmesebb bacillus kezdett a szivem 

körül röpködni, hiába heesegtettem, beszállt oda. S agy 
éreztem, hogy megint szerelmes kezdek lenni, még pedig 
magába a szerelembe.

S tiszta szívvel, jókedvűen üdvözöltem a szerelem­
nek kis, febérszárnyn tündérét, szólván hozzá becézgető 
bizalommal:

— Jöjj és ronts le a lelkemben minden komoly­

ságot, minden okosságot, oly jól fog esni ismét ostobá­
nak lenni és nem élni semmi másnak, csak a szerelem­
nek. Úgyis ki tudja, hátha ez az én utolsó tavaszom ?

De veszedelmes is vagy te szép május szerelmes 
hangulata I

Ellensége vagy a munkának, a józan számításnak, 
a komolyságnak, mindennek, a mi nem ragyogás, a mi 
nem gyönyörűség!

És ott vagy mindenütt, leskelődöl reánk minden­
ünnen.

Tőrt vetsz reánk a lenge, selymes blúzok öveiből, 
melyek szerelmesen kapcsolják át a karcsú, ruganyos 
női derekakat; ott leskelődsz a selymes-szőke és barna 
fürtök között; a mosolygó arcocskák rózsás gödreiben 
8 az árnyas szempillák alól nevetgélsz ki reánk.

A május hangulata lefegyverez és kifoszt minket 
minden védelmi eszközünkből.

Egy kissé bizalmasabb kézszoritás; egy ebalonszerű, 
merengő tekintet, melynek chablonszerűségét majd csak 
később eljövendő világos perceinkben fogjuk látni; egy 
szó, egy tekintet, mely máskor hatás nélkül surranna 
el felettünk, most csodálatos gyorsan hat, mert ilyenkor 
veszedelmesen inklinál mindnyájunk természete a heveny 
szerelmi kórra.

S hiába van az úgynevezett erős férfiszivekeu akár 
hét lakat is, hiába hívjuk segítségül az eszünket, a 
komolyságunkat — mindhiába — meg vagyunk fogva, 
le vagyunk fegyverezve.

Nincs mentség még az ősz hajszálakban sem és 
nem véd meg ellene a legkomolyabb tudás sem.

Még az sem, hogy tudja az ember egy pár ilyen 
tavaszi idyllnek a tragikus végét.

Most is, hogy érzem a szivemen a szerelmes ban 
gúlátok parancsoló hatalmát, védelmül magam elé idézek 
egy szomorú történetet.

Az is tavaszszal kezdődött. Talán épen ilyen napon, 
mint ez a mai és talán éppen itt, a hol én ülök.

Hiszen abba az átellenes házba járt az a kis leány 
is, a ki az én öreg barátomnak az életét tönkretette.

Abba a művésziskolába, a honnan lármázva, csi­
cseregve szokott kivonulni előadások után a sok nagy­
szemű, karcsú, szép leány, mintha csak valami erdei, 
lombos fáról szétrebbenő madárcsoport lenne, mely szét-



A zombori törvényszék és járás­
bíróság.
Zombor, 1897. május 31.

A csendes, hangyaszorgalommal végzett 
munka, a páratlan ügyszeretet, a rend, a pon­
tosság, a kiváló, egyedül hivatásának élő szak- 
képzettség nem kiált fel elismerés után, nem kí­
ván babért; önmagában leli meg legszebb jutalmát 
s feltűnés nélkül működik tovább az emberiségnek, 
a közjónak javára. De a társadalomból nem halt 
még ki egészen a hálaérzet s igy — ha fénynyel, 
külső cifraságokkal nem is — de azért megadja 
szerény jótevőinek az igaz, őszinte elismerés 
pálmáját.

így vagyunk a zombori kir. törvényszékkel 
és járásbírósággal.

E két bíróság minden hivalkodás, minden 
feltűnés nélkül mintaszerű munkát végez. Páratlan 
buzgósággal, szorgalommal és pontossággal osztja 
az igazságot. A bírák, élükön Gozsdu Elek elnök­
kel és Dömötör Pál kir. tábla-biróval, mind hiva­
tásuk magaslatán állanak s úgy puritán, szor­
galmas munkásságuknál, mint kiváló jogi képzett­
ségüknél fogva a magyar igazságszolgáltatás 
díszévé avatják kir. törvényszékünket és járás­
bíróságunkat.

Ismerjük ezt az örvendetes körülményt már 
régen. Tudjuk és nem egyszer hallottuk illetékes 
helyről is konstatálni. Tudja, tapasztalja az egész 
társadalmunk, annak minden rétege.

Es ezen tudatban a nagyközönség már rég 
időtől fogva a legmélyebb tisztelettel viseltetik a 
az igazságszolgáltatás eme két faktora, annak 
bírói kara és személyzete iránt. Őszinte elismerés 
nyilatkozik meg mindenki részéről, mert hisz 
nagyon jól tudjuk, hogy milyen fontos a társa­
dalomra és az államra nézve a törvénykezésnek 
pontossága, gyorsasága és az igazságnak az emberi 
tudás és jóakarat által való lehetőleges megköze­
lítése.

Jól eső örömmel konstatáljuk, hogy a társa­
dalomnak tisztelete és elismerése csak legutóbb 
is találkozott a felsőbb, arra illetékes forum el­
ismerésével.

Bernáth Géza, a szegedi kir. Ítélőtábla elnöke 
több napig itt időzött városunkban s beható vizs­
gálat alá vette a kir. törvényszéket és a járás­
bíróságot.

Közvetlen értesülésünk nincs, de feltétlenül 
hitelt érdemlő forrásból tudjuk, hogy az elnök a 
leghizelgóbb szavakban fejezte ki elismerését s 
örömmel jelentette ki, hogy törvényszékünket és 
járásbíróságunkat a maga részéről is a minta- 
biróságok közé sorozza.

Tartozó kötelességet teljesítettünk, amidőn

kifejeztük a mintaszerű bíróságaink iránt nyilvá­
nuló tiszteletet és elismerést.

De amikor nyilvánosan regisztráljuk a tisz­
teletet és elismerést, nem hallgathatjuk el Széchényi 
Józsefnek, a törvényszék volt elnökének nevét, a 
kinek 25 évi működése elválaszthatlan összefüg­
gésben van a zombori bíróságok mai niveaujával. 
Ó volt az, a ki az alapot megrakta és az ő ér­
deme kiválóképen, hogy büszkeséggel tekinthe­
tünk a zombori igazságszolgáltatás faktoraira.

Újdonságok.
Győrffy Géza kitüntetése. Lapunk zártakor 

értesülünk arról, hogy Őfelsége a király Győrffy Géza, 
zombori pénzügyigazgatónak a királyi tanácsosi címet 
adományozta. Örömmel regisztráljuk ezt a hirt s örömünk 
kifejezésével a közönség őszinte érzelmeit tolmácsoljuk. 
Győrffy Géza rövid pár éve áll a zombori pénzügyigaz­
gatóság élén s úgy a hivatalos, mint a társadalmi élet­
ben a legőszintébb tiszteletnek és ragaszkodásnak örvend. 
Kedves, friss kedélyű, modora, eleven humora a társa­
ságoknak nélkülözhetlen tagjává, pártatlan szigora pedig 
minta bivatalfőnökke avatták.

Kinevezés. A szegedi királyi ítélőtábla elnöke 
Mészáros Kálmán szabadkai lakost, volt szabadkai városi 
aljegyzőt, a vezetése alatt álló kir. Ítélőtábla kerületébe 
dijas joggyakornokká nevezte ki.

Kinevezés. Panajoth Sándor és Bayer Vilmos 
ó-becsei adótisztek a Xl-ik fizetési osztály 2-ik fokoza­
tába neveztettek ki.

Hírek az érseki egyházmegyéből. Horváth 
Ignác nyug. dusnoki plébános, élete 77., papsága 53. 
évében Dusnokon meghalt. — Laki plébánossá a főkáp­
talan múlt hó 21-iki ülésében Ráez Pál ottani admi­
nisztrátort választotta meg.

Áthelyezés. Őfelsége a király Gross István cs. 
és kir. 86. gyalogezredbeli, Szabadkán állomásozó II od 
osztályú századost a cs. és kir. közös hadsereg állomá­
nyából folyó évi junius 1-től fogva a m. kir. honvédség 
tényleges állományába helyezte át.

Gozsdu Elek, mini iró. Gozsdu Elek, kir. 
törvényszékünk illustris elnöke, mint tudva van, az iro­
dalom terén is kiváló sikereket ért már el. Kitűnő 
novellairó s jeles müvei általánosan ismertté tették ne­
vét. A napokban is újabb babért aratott. A szegedi 
Dugonics-társaság ugyanis folyó hó 27-én felolvasó ülést 
tartott, a melyen Gozsdu „Vezeklés“ c. novelláját is 
felolvasták. Az ülésen jelenvolt közönség s a szegedi 
sajtó a legnagyobb elismeréssel és dicsérettel nyilatko­
zott a novelláról, mint Gozsdu fényes irói tehetségének 
újabb bizonyítékáról.

Felmentés. A földmivelésügyi m. kir. miniszter 
Marodits Axent alsó-kovili lakost a titeli járásban viselt 
állandó gazdasági tudósítói tisztsége alól, ezen működési 
körében teljesített szolgálatainak teljes elismerése mellett, 
saját kérelmére felmentette.

Esküvő. Dr. Lallossevits János zombori ügyvéd 
vasárnap vezette oltárhoz Bugarszki Miléua kisasszonyt, 
Bugarszki Miklós városi közgyám leányát.

A Szigriszt Gyula bűnügye. A Szigriszt 
Gyula bűnügyében még mindig folyik a végtárgyalás.
A bizonyítási eljárást ma d. e. fejezik be s azután a 
vád- és védbeszédre kerül a sor. Polónyi Géza, aki a 
bizonyítási eljárás folyamán visszautazott Budapestre, 
tegnap este a gyorsvonattal ismét városunkba érkezett 
s a védő beszédet ő fogja tartani.

Vigyázzunk! Ütött a vasúti harangok végórája.
A kereskedelmi miniszternek ismeretes rendelete szerint 
ma, junius hó 1-én már nem a harangok jelzik a vonatok 
érkezését és indulását. Az utasoknak, a mig hozzá nem 
szoknak az újításhoz, bizony vigyázuiok kell, hogy le 
ne késsenek a vonatról. A vonatok indulását ezentúl a 
várótermekben és éttermekben való kikiáltás és esetleg 
kézi csengetyű által fogják jelezni.

Előleges színi jelentés. Junius hó 13-án és 
14-én a m. kir. operaház ballet személyzetének 10 kiváló 
tagja, köztük Carboni balletmester, ballettánc művész, 
a m.’ kir. opera magántáncosa, Schmiedek Gizella, Reiss 
Róza, Blomszky Janka magántáncosnők s az I. négyes­
ből Srokolovics, Láng Célia, Kronner, Szabadosné táncos­
nők nagy körutazásukban Zombort is meglátogatják. 
Zombor sz. kir. város nagyérdemű közönségének ritkán 
van alkalma ily hires művész játékába gyönyörködni, 
mert az opera ballet művésznői Zombort most az első 
alkalommal látogatják meg. A ballet előadások közben 
Csiszér Irén operaénekesnő és Mayer Adolf akadémiai 
zenetanár, tárogató művész, a m. kir. operház tagja a 
Káldy Gyula által felfedezett Kuruc dalokat fogják elő­
adni. Saját jól szervezett zenekarukkal 24 tagból áll a 
társulat. Az érdekes előadásra a közönség figyelmét már 
előre felhívjuk. Jegyek előjegyzését már most elfogad 
Kollár József könyvkereskedése.

Árvíz. A Duna nagy veszélyben tartja az egész 
partmentet. Folyton árad s a veszély napról-napra nő. 
A védmunkálatok teljes erővel folynak. Mint értesülünk, 
Batinánál a töltést az ár 40 méter hosszúságban átsza 
kitolta s mintegy 70 házat elöntött.

Esküvő. Tománovits György bikityi községi 
jegyző folyó hó 29-én esküdött örök hűséget Szabadkán 
Mucsy Ottika kisasszonynak, Mucsy György, a szabadkai 
kereskedelmi-bank titkára leányának.

Színtársulatunk. Kunhegyi Miklós színtársu­
lata még mindig Szolnokon működik. Az igazgató leg­
utóbb a következő műsort állította össze: hétfőn, május 
31-én Suhanc, operette; kedden, junius 1-én Király fogás, 
operette, Reviczky Etel jutalomjátéka; szerdán, 2-án 
Bölcs Náthán, Újházi Ede felléptével; csütörtökön. 3-án 
Miniszter előszobájában, Őszi napsugár, Újházi Ede fel­
léptével ; pénteken, 4-én Szökött katona, népszínmű; 
szombaton, 5-én Trilby, színmű; vasárnap, 6-án Angot 
asszony leánya, operette; hétfőn, 7-én Az igmándi kis 
pap, népszínmű.

Hangverseny Zentan. Jászai Mari a nemzeti 
színház európai hírű művésznője; Somogyi B. Carola 
a würtenbergi opera primadonnája és Somogyi Mór zon­
goraművész e hó 26 án Zentán az „Eugen“ szálloda 
dísztermében óriási számú publikum előtt szavaló- és 
énekversenyt rendeztek. Az est sikere páratlanul áll a 
zentai hangversenyek történetében, minden egyes szám 
közben és után számtalanszor hívták a lámpák elé a 
vendégszereplő művészeket.

Eljegyzés. Schramm János kulai órás-ékszerész 
s a bács-kulai ipartestület elnöke jegyet váltott Kanyó 
Róza kisasszonynyal.

A cigányok. A Nemes-Militicsen összpontosított 
cigányhadat tegnap beszállították a zombori kir. ügyész­
séghez. Hetteszheimer Henrik vizsgálóbíró nyomban 
megindította a vizsgálatot s 27 cigányt tartóztatott le. 
A cigányok — mint említettük — többszörös betöréses 
lopások gyanúja alatt állanak.

Bérmálás Ó-Becsén. Majorossy János, föl­
szentelt püspök holnap, szerdán érkezik Ő-Becsére a 
bérmálás szentségének kiosztása végett. A püspök két 
napig marad Ó - Becsén ; fogadtatására nagyszabású elő­
készületeket tettek. Ó Becséről pénteken d. u. tovább 
utazik a püspök Bács-Földvárra.

A selyemgubók ára. A selyemgubó f. évi 
beváltási árát a földművelésügyi m. kir. miniszter ren­
deleti utón következőleg állapította meg: I. osztály; 
beváltási ára kilogrammonként: 1 írt. Ide tartoznak a 
szép, erős, kemény, tiszta, folt nélküli, valamint a mész- 
kóros gubák is, ha t. i. azok a fenti feltételeknek meg­
felelnek. II. osztály ; beváltási ára kilogrammonként: 50 
kr. Ide tartoznak a gyenge, de különben tiszta, esetleg 
külsőleg kissé foltos, továbbá a renyhekóros alaktalan, 
valamint azon gubók is, melyekben 2 vagy több báb 
van. A hasznavehetetlen gubók, hova mind azon pisz­
kos és nedves gubók sorozandók, melyek a többi gu- 
bókat bepiszkolják. kilogrammonként: 5 krjával váltatnak 
be. Mintát — annak idején — minden beváltó állomás 
köteles lesz kiállítani.

Választás. Parabutyi községi esküdté Péter 
Jakab választatott meg.

száll telverni az erdő néma csendjét az erdőben, — 
lelverni a szivek néma csendjét itt a városban.

\ eér laniás ur is itt üldögélt. Innen nézte őket, 
itt szívta magába a tavaszi szerelem mérgét.

Szegény, okos, komoly professzorom, de meg is 
cáfolt téged is a tavasz.

Mintha csak tegnap történt volna, úgy emlékezem 
arra a barmadévi májusra.

De sokat üldögéltünk itt. De sokat beszélt nekem 
arról Tamás ur, hogy most érzi csak igazában az élet 
becsét, most, hogy szerelmes.

Es én, mig néztem az ő munkában meggörnyedt 
termetét, ráncos arcát, a sok olvasástól, Írástól meg- 
vörösödött, felpuffadt szemét, szürkülő haját; úgy, de 
úgy megsajnáltam szegényt.

Hanem azután, mikor láttam, hogy a leány, a kire 
várt, a szép, friss, fiatal bájos gyermek, milyen szere­
lemmel simul hozzá, hát bizony a sajnálat helyébe az 
irigység lépett.

Rózsa a havon! Nem illik az oda sehogysem 1
A hó bizonyára csak örülhetett édes terhének s a 

rózsa, a szép fiatal leány ? Azt talán csak forró vére 
kergette oda; vagy pedig már akkor bízott benne, hogy 
majd fölveszi valaki a hóról és odatűzi, a hová való, 
ifjú férfi szerelmes szivére, széles mellére ...

Úgy is történt. És Yeér Tamás urnák azóta vége! 
Elzüllött, tönkrement egy ostoba szerelem miatt.

Pedig lehet, hogy az a nő sem volt bűnös. Azt is 
talán csak a május csalta meg.

Homály borul a széles körútra. Kigyulnak az üzletek 
villamos lámpái s a gázlángokat is kezdik gyújtogatni.

Idelent a lámpákat, odafent a csillagokat: a 
ragyogó, szép csillagokat, melyek olyan tiszta, ábrándos 
fenynyel néznek le reánk, mintha szerelemre vágyó 
bűbájosán ragyogó leányszemek lennének. ’

net óra van. Ilyenkor jönnek ki a leány 
iskolából. Átmentem a másik oldalra, hogy találl 
azzal, a kiért ott üldögéltem már órák óta a 
házban.
•.... , L* 8 Jarta“ a kaPű előtt. A leányok még ne 
jöttek. Az utca kezdett megtelni fiatal urakkal a k
ÜÜuÍ Jarakoztak; De agy lát8zik- ^türelmetlenebb v( 
valamennyi között egy vörösszakálas, hórihorgas legén

Csúf volt a szegény, de nagyon. Savószinfi szeme 
vörös szemöldöke alatt olyan volt, mint a tengeri nyulé; 
ritkás, vörös bajusza rálógott fakó ajakára, melyből 
szivar lógott ki. Nyálas, clrágott szivar, nagy sárga 
fogai közül.

Csak nem vár ez is valami szép kis leányt ?
De nem sokáig kellett rajta törnöm a fejemet.
Gyönyörű, szőke leányka lépett ki a kapun ; óva­

tosan, kutató vágyakozással körültekintett s az öröm 
őszinte kifejezése villant meg a szemében, mikor meg­
látta a vörös legényt.

En az utca másik oldalán, az árnyékban álltam s 
nem vettek észre.

— Sokáig vártam, édes kis Irén — mondta a 
férfi, megfogva a leány kezét és ajkaihoz emelve.

Haragos volt ? — kérdezte mosolyogva a leány. 
— Dehogy ! Elvárnám itt ítéletnapig is! Hiszen 

úgy szeretem s boldog vagyok, ha egy pillanatra lát-

— En is — mondta a 
simulva a férfihoz. leány, szerelmesen ódá­

mmá utaK egymás mellett. A leány karja a fér 
súrolta s mikor befordultak az első, sötétebb mellék 
caba, a férfi átkarolta a leányt s bár csak egy pillanat 

e mégis magahoz szorította, — azután kart-karba ölt 
egymáshoz simulva, mentek tovább be az utcába 
tavaszi este kedves homályában, bizonyára meg-m 
remegve a boldogságtól, valahányszor egymáshoz ér 
ereztek egymás testének a közelségét
é« * iÍ°l0I!du8 g<?Ddolat f°Sott eI> k°gy utánok megx 
IhJr í ^yelmeztetem, hogy nézze meg jól azt 
embert, aki kisen, mielőtt tovább menne vele. Hiss 
az nem hozzá való!
nnt oArDyéí ,aZ, 8zéP8ége fényén; folt a tisztasági 
pok a vnagkehelyben, szóval ilyes bolondokat akart 
neki megmondani.

De szerencsére meggondoltam a dolgot; eszembe 
jutván, hogy bizonyára úgyis hiába mondanám el neki, 
hogy csúf, kiállhatatlau a kísérője. Azt felelné rá, hogy 
neki nagyon szép; a legszebb férfi, mert szereti.

Mert akit valaki ebben a gonosz időben megszeret, 
azt a legszebbnek tartja, a szerelmes hangulatok va- 
rázsos hatalma alatt.

A május csalta meg ezt a bájos gyermeket is! A 
szerelem mérge beleszállt a szivébe s talán már betegen, 
szerelmi láztól gyötörve ezt a legényt látta meg először, 
hát ebbe szeretett bele.

Ott álltam az utca elején, nézve az eltűnt két alak 
után. Sokáig néztem utánok s irigység és gyűlölet fogott 
el, mikor eszembe jutott, hogy annak a rut fickónak a 
karjába kergetett a csábos tavasz egy ilyen bájos 
gyermeket.

1 ersze itt is majd eljön az idő, mikor a szívben 
ennek a szerelemnek a helyén utálat lesz. Majd ha le­
kopik a szerelem hangulata a szivekről j Majd ha kijó­
zanodik a kis leány és világosan lát — mint a mámoros 
ember, akit reggel leöntenek egy dézsa hideg vízzel.

Brr! hogy fog dideregni akkor! De addig, éljen 
a szerelem melege, derűje!

Mentem vissza az én kis leányomért. De bizony 
későn! Elmentek már mindnyájan. Dühösen fordultam 
vissza a kapuból s egyszerre csak ott láttam magam 
előtt Veér Tamás professzor urat. Természetesen most 
is be volt csípve, mint rendesen. Karonfogott és vitt 
vissza a kávéházba, ahonnan eljöttem.

— Szerencsére nem találkozott vele — mondta a 
deliriumosok buta mosolyával — jobb is! Legalább ma 
este egy emberrel kevesebb hazudja azt, hogy szeret. 
Mert hazugság az. A csillagok szépen ragyognak, a le­
vegő meleg és mi hazudozunk! Az igaz, hogy megbfin- 
hődünk ezért a hazugságért. Mert csak eleintén hazu­
dunk mi, később már nekünk hazudnak. Milyen utálatos 
hazudozások! És mindennek az oka ez a nyomorult, 
szép idő. De utálom!

Utálja? Hát akkor miért jár mégis itt, ahol a bol­
dogtalansága kezdődött. Miért köti akkor ide az em­
lékezés ?

— Miért ? Tudom is én! Mert ostoba vagyok! Az 
ember rabja az érzéseinek és e miatt nagyon ostoba.

Csakugyan, igaza van öreg ur! Az ember nagyon 
ostoba. Különösen az ilyen meleg májusi estéken. Maga 
is, az a kis leány is, akit az a csúf vörös legény kisért 
és én is, aki itt ülök és más okosabb dolog helyett 
arra gondolok, hogy az élet egy fityinget sem érne sze­
relem nélkül ... ä
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A főgimnázium tornaversenye. A zom- 
bori állami főgimnázium folyó hó 7-én tartja meg ver- 
aenynyel összekötött tornavizsgalatát, melynek kiváló 
érdekességet kölcsönöz az a körülmény, hogy a bajai 
ciszt. r. fógimnázim tanulóifjúsága is nagy számmal fog 
részt venni benne. A két testvérintézet ezen — hogy 
úgy mondjuk — közös tornavizsgálatának programmját 
a helybeli főgimnázium tanári testületének kebeléből 
kiküldött intéző bizottság következőképen állapította meg: 
I. A tornaünnepély előtt. Reggeli fél 6 órakor a helybeli 
intézet felső osztályú növendékeinek gyülekezése az 
intézeti udvarban. 6 órakor sorakozás és katonai rendek­
ben kivonulás Roediger Lajos tanár vezénylete alatt a 
bajai növendék-ifjúság elé. A vonat berobogása után a 
két intézet ifjai kettős rendekbe fejlődnek — a bajaiak 
a menet élére — s tűzoltó-zene mellett a bajai és 
(iromon-utcán keresztül bevonulnak az intézet elé. Reg: 
geli után 8 órakor az időközben összegyülekezett alsóbb 
osztályuakkal együtt templomba-vonulás és szentmise- 
hallgatás. Fél 9 órakor gyülekezés az intézet udvarán 
és sorakozás az intézet Trefort-utcai oldalán. Felvonulás 
zeneszó mellett a Gromon- és Kossuth-utcán keresztül a 
versenytérre. Felállás oszlopokba. — II. A tornaünnepély, 
a) Vizsgálati rész: I. Hymnusz. Énekli a két intézet 
ifjúsága. 2. Az összes osztályok szabadgyakorlatai. 3. 
Az I. A) és I. B) osztályok osztálytornászása korláton 
és támfán. 4. Az összes tornászok csapattornászása az 
összes szereken. 5. Tornajátékok. — b) Versenyrész: 
1. A II—III. osztály mászása póznákon. 2. A III—IV. 
osztály mászása kötélen. 3. Az V—VII. osztály függesz­
kedése kötélen. 4. A II—III. osztály gyorsfutása 100 
méterre. 5. A IV—V. osztály gyorsfutása 150 méterre. 
6. A VI—-VII. osztály gyorsfutása 200 méterre. 7. A 
VI—VII. osztály sulydobása 7Y4 kgros golyóval. 8. Az 
V—VII. osztály magas ugrása. 9. A VI—VII. osztály 
discus dobása 2 kgros angol discus-szal. 10. Az V—VII. 
osztály távolugrása. 11. Az V—VII. osztály kötélhúzása. 
12. Az V—VII. osztály rúdugrása. 13. Az V—VII. osz­
tály magyar és francia birkózása. 14. Érmek kiosztása. 
15. Katonai rendgyakorlatok. — III. A tornaünnepély 
után. Diszmenetek és visszavonulás az intézet elé. Oszlás. 
Ebéd. — Délután fél 3 órakor a helybeli intézet felső 
osztályú növendékei gyülekeznek, sorakoznak és zene­
szóval kikisérik bajai növendéktársaikat a vonathoz. 
Az érmek és oklevelek odaítélésének módozatait követ­
kezőképen állapította meg a bizottság: 1. Alsó osztályú 
növendék, ha egyéni versenyben első győztes, dicsérő 
oklevelet kap; ha két különnemű versenyben első győz­
tes, két oklevél helyett egy bronz-érmet nyer. 2. Felső 
osztályú növendék, ha egy versenyben első győztes, 
bronz-, ha két különnemű versenyben első győztes, 
ezüst-érmet kap; ha egy harmadik versenyből is mint 
első kerülne ki, az ezüst érmen felül még dicsérő ok­
levelet is kap. A második győztesek mind oklevelet 
kapnak. 3. A mintacsapat legjelesebb szertornászai 
bronz-érmet kapnak; de ha ezenkívül valamely verseny­
ben első győztesek is voltak, ezüst-érmet nyernek. 4. 
Az érmek mindjárt a helyszínén, még pedig a katonai 
rendgyakorlátokhoz való sorakozás után fognak kiosz­
tatni. — A versenyjury tagjai Gerevics Gusztáv főgimn. 
igazgató elnöklete alatt a következő urak lesznek : 
Szenczy Győző a bajai ciszt. r. főgimnázium igazgatója, 
Győrffy Géza a zombori sport-egyesület elnöke; Baioghy 
Ernő dr., Gerencsér László, Raisz Lajos, Rohonczy Lő­
rinc, Tatits Péter dr. a zombori sport-egyesület tagjai; 
Rácz Soma, Széky István, Buday Gerő, Weisz Rezső és 
Demetrovits Sándor főgimn. tanárok. — Az intéző bi­
zottság a zombori állami főgimnázium igazgatósága és 
tanári testületé nevében a nagyérdemű közönséget ezen­
nel tiszteletteljesen meghívja ez ünnepélyre s bizton 
reméli, hogy eddig hálásan tapasztalt meleg érdeklődését 
különösen nem fogja most megvonni tőle, midőn a bajai 
testvérintézet készséges részvételének örvendhetünk. — 
Egy ülőhely ára 30 kr. A tiszta jövedelem szegénysorsu 
jó tornász növendékeinknek tornaöltözékkel való ellá­
tására fog fordittaíni. Kedvezőtlen idő esetében az ün­
nepély halasztást szenved.

Eljegyzés. Bácskay Antal budapesti posta- és 
távirdatiszt, apatini földink, eljegyezte Brandstüdter Irén 
kisasszonyt Baziásról.

Községi zenekar Ó-Becsén. U-Becsén moz­
galom indult meg arra nézve, hogy egy községi zenekart 
létesítsenek.

Baleset a gyakorlótéren. Kovács Kázmér, 
Baján állomásozó honvédhuszár főhadnagy a múlt hó 
25-én reggel a csataaljai utón tartott katonai gyakorlat 
alkalmával oly szerencsétlenül bukott le lováról, hogy 
lábát bokában eltörte. A főhadnagyot ápolás végett 
szülei lakására Budapestre szállították.

Választás. Kis-IIegyes községben a Kis József 
leköszönése folytán megürült esktidti állásra Mátyus 
Lajos egyhangúlag megválasztatott.

Egy csikó és a selyemhernyók. O Becsé­
ről Írják a következő érdekes dolgot: Lázár Mihály csa­
ládja selyemtenyésztéssel is foglalkozván, az úgynevezett 
„nagy szobát“ e célra rendezték be. E hó 19-én azon­
ban Lázáréknak meghalt a régóta betegeskedő kis gyer­
mekük és hogy a ravatalt a nagy szobában helyezhes­
sék el a hernyókat ki kellett vinni valahová. Elhelyez­
ték az istállóban. Itt azonban a csikó elszabadult, a friss 
eperfalevél illatára a hernyókhoz ment és jó étvágygyal 
elköltötte az összes levelet vele a hernyókat is, úgy hogy 
mire a temetésről hazajöttek, a hernyó fészket üresen 
találták. A falánk csikó igy tette tönkre Lázárék ez idei 
selyemtermését.

öngyilkosság. Babits Alajos 66 éves szabad­
kai földmives m. hó 26-án, Pertich Mihály szabadkai 
árvaszéki elnök szállásán fölakasztotta magát. Öngyil­
kosságának oka: életuntság.

Betöréses lopások. Csütörtökön éjjel viradóra 
Szabadkán a vasúti teherpálya udvarán ismeretlen tette­
sek 7 vaggont felnyitottak s az azokban levő ládákat 
íelfeszitve, több rendbeli portékákat elloptak. A rendőri 
vizsgálat folyamatban van. s az eddig vizsgálati ered­
mény szerint a tettesek idegenek nem lehetnek, mert 
különben az éjjeli őrök nyakon csípték volna őket.

Megőrült. Deák Ferenc (Janda) ó-becsei^ lakós 
a napokban megőrült. Mindenkit gyikolni akar. Nehogy 
valakiben kárt tegyen, beszállították a kórházba. A rendőr­
őrmestert azzal fenyegette, hogy megöli, ha a szociális- 
tákat még egyszer szétkergeti. Erélyesen követeli, hogy 
vigyék a szobájába Kossuth Lajos és Ferenc képeit, 
mert azokat látni akarja.

A gőzgépkezelőket és kazánfűtőket
vizsgáló zombori bizottság f. év junis hó 30-án fogja 
legközelebbről vizsgálatait tartani, a m. kir államépité- 
szeti hivatal helyiségében (megyeház). A vizsgálatra 
jelentkezni óhajtók kellően felszerelt folyamodványaikat 
a m. kir. államépitészeti hivatalhoz intézzék. A vizsgá­
latra jelentkezőknek igazolniok kell: 1. Hogy a 18. 
életévet betöltötték. (Ifjabb egyének keresztlevéllel). 2. 
Hogy magyar honossággal bírnak. 3. Hogy erkölcsileg 
kifogástalan életűek. (A 2. és 3. alattiak azonegy bizo­
nyítványba is foglalhatók). 4. Hogy fűtött kazán, illető­
leg dolgozó gőzgép mellett gépész felügyelete alatt 
legalább hat hónapon át dolgoztak. (Az erről szóló 
magánbizonyitvány az elöljáróság által is megerősítendő). 
Egyúttal arra is figyelmeztetnek a jelentkezők, hogy a 
gépészjelöltektől az állam hivatalos nyelvének oly mérv­
ben való ismerete kívántatik meg, hogy a kiadott kazán- 
ügyi rendeleteket teljesen megérthessék; magyarul ol­
vasni, Írni, beszélni tudjanak. A kazánfűtőjelöltektő 
csak az állam nyelvének megértése s a számok olvasása 
kívántatik meg.

Lövés egy vonatra. Az e hó 27 én délután 
4 órakor Budapestről Szabadka felé indult személyvonat 
utazóit nem kis rémületbe ejtett egy az Erzsébetfalva 
állomás közelében a vonat egyik személyszállító kocsija 
ellen intézett lövés. A katonai szénaraktár előtt, azon 
helyen, hol a vasúti töltés csak néhány lépésnyire a 
Duna partjától húzódik végig a part felől egy 10—12 
évesnek látszó suhanc egy jól célzott lövéssel a vonat 
utolsóelőtti kocsijába az ablakon át a kocsiba lőtt. Az 
üveg dirib darabokra törött s annak néhány szilánkja 
az ajtó mellett ülő Schaffer Adorján szabadkai joghall­
gatónak közvetlen jobb szeme alatt az arcába fúródott; 
ezer szerencse, hogy az kissé előre hajoltan tilt, mert 
csak igy menekült meg a lövés súlyosabb következmé­
nyei elől. Az utasok a vonat megállása után azonnal je­
lentést tettek s miután azok a magáról megfelejtkezett 
suhancró! a személyleirást megadhatták, remélhető, hogy 
azt a rögtön kiküldött vasúti őr el is csíphette. A vasúti 
személyzet állítása szerint az utóbbi időben a vonal 
azon részén többször követtek el hasonló merényletet.

Szocialisták zendülése Zentán. Megem­
lékeztünk már a zentai szocialisták zendüléséről. Érde­
kesnek tartjuk az előnyomozási jegyzőkönyv tartalma 
alapján az eset részleteiről a következőket közölni: 
Folyó hó 23 án reggel 3 besenyői munkás mezei munka 
vállalása végett a tiszai hidon Zentára ment s amint a 
zentai takarékpénztár mellett levő Jedlicska-féle órásbolt 
elé értek, a zentai szocialisták őket körülfogva fenye­
getésekkel visszatérésre kényszeritették. A csendőrség 
és rendőrség a helyszínére sietve a tömeget feloszlatni 
és a 3 munkást kiszabadítani igyekezett; de a tömeg 
az izgatók szavára makacsul ellenszegült a hatóság 
embereinek, kik azonban a főizgatókat körülfogták és 
be akarták kisérni. A néptömeg Nagy István főizgató 
felhívására, hogy „Hurrá! ne engedjünk; akadályozzuk 
meg a bekisérést! Fegyverkezzünk kaszára, kapára; 
szúrjuk le a csendőröket és rendőröket“ és több ilyen 
izgató szavakkal kiszabadítani akarta a bekisérendőket, 
kik a megindult tömeggel együtt futni kezdettek : a rend­
őrök és csendőrök utánuk. Ekkor történt, hogy Berta 
István főcinkos megragadta egyik csendőr fegyverét, 
mire a mellette álló csendőr leszúrta. Ugyan ekkor 
történt továbbá az is, hogy a szuronyszegezve haladó 
csendőröktől csekély szurási sebeket kaptak még Nagy 
István Száraz, Bibusz Antal és Bibusz Gergely főizgatók, 
mig Szalma Mátyás vádlott ekkor dobta a követ a rend­
őrökhöz, mire azonnal letartóztatták. — (Hogy mennyire 
tajékozatlan és igazságtalan volt a tömeg, bizonyítja 
azon tény, hogy az izgatók a leszurásra való parancsot 
a rendőrkapitánynak tulajdonították, ki az esetnél jelen 
sem volt. Különben az sem áll, hogy ne tudnák, mikor, 
mely esetben használja a csendőr a fegyvert; hiszen 
legtöbben katonaviseltek a letartóztatott egyének.) — 
A letartóztatottak száma 4L Hogy pedig az elfogottak 
tényleg szocialisták, kitűnik a Nagy István vádlottól 
elkobzott névjegyzékből. A csendőrség által leszúrt egyén­
nek a rendőrök őrizete alól történt erőszakos elvitele 
úgy történt, hogy néhányan elkiáltották magukat „Ne 
engedjük a kórházba vinni!“ „Vigyük a főkapitány 
lakására, ha leszuratta, hát egye meg paprikásnak ! !“ 
szavakkal, a leszurottat elragadták és erővel a rendőr- 
kapitány lakására vitték, hol a bezárt nagykaput 
betörve, a sérültet egy kamarába tették, a felső lakás 
ajtaját is feszitgették, de oda be nem törhettek. A rendőr- 
kapitány hideg vérrel, minden fegyver nélkül ment haza 
lakására, hol a tömeget többször szépszóval távozásra 
szólitotta fel, de azok csak a kapitánynyal együtt, mintegy 
félóra múlva távoztak. Végül a jelentés kiterjed azon 
körülményre is, hogy a szocialisták nagyban készülőd­
nek a jövő hó 7-ére Zentára hirdetett kongresszusra, 
mikor az úri osztály ellen erőszakosságokat szándékoz­
nak elkövetni; sőt állítólag többen már most is felvan­
nak készülve mindenre. — Az ügyet már f. hó 29-én 
Zentára utazott szabadkai törvényszéki vizsgálóbíró intézi 
és kihallgatás alá vette a letartóztattakat.

Lopás a vonaton. Zentárói Írják : Márián Rádó 
és neje zentai lakosok O-Kauizsáról jöttek haza f. hó 
25-én a vonattal. Rajtuk kívül még egy férj és feleség 
volt a kocsiban. Az adorjáni állomás felé Márián rábízta 
nejére néhány ezüst forintját, a házasfelek között szo­
kásos „további eljárás végett.“ Az asszony átvette és 
könnyedén becsusztatta a pénzt a szoknyája zsebébe. 
Mikor azonban egy idő múlva megtapogatta zsebét, hogy 
a pénz ott van-e, mintha vipera csípte volna meg, úgy 
felugrott helyéről, mert a forintosokat — bár összes 
zsebeit kiforgatta és a egész kocsit tűvé tette, — még­
sem találta meg. Gyanúja rögtön a közvetlen mellette 
ült férfira esett, ki az adorjáni állomáson — másik ko­
csiba szállott. Károsok a megérkezés után jelentést tet­
tek a rendőrségnél, hol a vizsgálat azonnal mégis indult, 
mely azonban pozitív adatok híján aligha vezet sikerre. 
Egyik forint olyan mint a másik.

Választás. Topolyán id. Majtényi János esküdté 
megválasztatott.

Közgazdaság.
A sárgarépa nagybani termesztése.

Nagyobb városok közelében, külnösen pedig azóta, 
mióta a vidéki termékeket a budapesti vásárcsarnokok­
ban is értékesíteni lehet, a sárgarépa nagybani termelése 
igen jövedelmező dolog. Erre vonatkozólag álljanak itt 
a következők:

__ Nagybani termelésre leginkább ajánlható a narancs­
színű óriás sárgarépa, a saalfeldi avagy a vörös édes 
Altringham. Éghajlat dolgában nem válogatós, legjobban 
a nedves tavaszt s a hosszú őszt kedveli. Fontos dolog, 
hogy a talaj mély és porhanyó legyen, kavicsos vagy 
nagyon agyagos területen nem érdemes termelni; általá­
ban véve azonban ott, a hol a rozs jól megterem, sárga­
répa is termeszthető. Termelésnél igen fontos továbbá, 
hogy a talaj jó trágyaerőben legyen, miért is a talaj 
erős trágyázása nagyon is kívánatos. Legalkalmasabb a 
szarvasmarhatrágya, ott azonban, a hol a termésmennyi­
séget emelni, fokozni akarjuk, helyesen cselekszünk, ha 
mesterséges trágyákat is alkalmazunk, a melyek a sárga­
répánál épp úgy mint egyéb gyökérnövéuyeknél a termés 
mennyiséget még jó trágyaerőben lévő földeken is rend­
kívül emelik. A szuperfoszfátot, de különösen a chili­
salétromot hálálja meg leginkább, előbbeniből holdanként 
100 kgmot, utóbbiból 50 kgmot alkalmazva. A talajt ősszel 
30 cm-re kell felszántani, mélyítőt eresztvén az eke után, 
tavaszszal csak grubberoztatni kell a talajt, mire a vetés 
megkezdhető olyan módon, hogy a talajt sorhuzóval 
megjáratjuk s az igy létesülő sorokban a magot kézzel 
elhinthetjük és pedig március végén vagy április elején; 
szárazabb időben korábban, nedvesebb éghajlat alatt 
valamivel későbben. A magot gipszszel esetleg homokkal 
vagy fürészporral keverten kell vetni s összekeverés 
előtt jól összedörzsölni, nehogy csomósodva legyen. 
Holdanként 2—3 kgnál többet elvetni nem célszerű, 
különben igen sűrű lesz. Elvetés előtt a mag csiraképes­
ségéről meg kell győződni. Elvetés után a talajt egy 
kpnnyű hengerrel meg kell járatni.

Kikelés után a sorközök azonnal sekélyen meg- 
kapálandók gyomositás céljából, a mint a gyomok újra 
kinőnek, a második kapálás foganatosítandó most már 
mélyebben. A második kapálás után kell a sárgarépát 
erjezni, akkor a mikor kisujj vastagok, úgy, hogy S 
cméterre álljanak egymástól, az erjezést csak eső után 
lehet végezni s addig kell várni, mig a talaj erre a 
célra elég puha. A szedés minél későbben eszközöltetik 
annál jobb, sőt a betakarítást kora tavaszra is lehet 
hagyni, mert a gyökereknek a téli fagy nem árt. Kézzel 
való szedésnél a villa, ásó használandó, de ekével is 
lehet. A gyökerek felszedése alkalmával a Ievélzet róla 
eltávolitandó. Télire vermekben — föld között — lehet 
eltartani. Termésmennyiség 200—300 mm. holdanként, 
jó és szuperfoszfátozott talajokon 500—600 méter­
mázsa is.

A hordóknak kénezéséről a boroknak 
első lefejtésekor.

A kénessavnak a borban való jelenléte a bor meg- " 
virágosodását és az ecetgombák képződését megaka­
dályozza, de ezen eljárás által, ha az nem a kellő gonddal 
végeztetik, a bor végképeni erjedése is tetemes hátra­
maradást szenvedhet. Ha a bor már teljesen ki van 
erjedve, akkor a hordónak kis mértékben való kénezése 
csak előnyös lehet, mert azáltal a fentebb említett be­
tegségek bortól távol tartatnak. Ha azonban a bor még 
nincsen teljesen kierjedve, akkor kénezés esetén a bornak 
további erjedése a kénessavnak hozzájárulása által meg 
lesz akasztva, mindaddig, a mig vagy a kénessavnak 
hatása elenyészik, vagy pedig egy magasabb hőfok 
beállta az erjedést ismét előidézi. Többnyire mind a két 
eset egyszerre, a nyár elején szokott bekövetkezni, 
midőn azután a bor ismét zavaros lesz és erjedni kezd.

Nem helyes, ha a hibás és ismételt erjedésbe jött 
bor erősen kénezve lesz, mert ilyen esetekben azután 
rendesen megtörténik az, hogy a bor hónapokon át sem 
tisztul meg, mert el lévén fojtva az erjedés, ez későbben 
ismételten beáll. A hordóknak erősen történendő kéne- 
zésének még azon hátránya is van, hogy annak, a ki 
azt fogyasztja, főfájást, valamint egyéb rosszullétet is 
okoz s hogy a bor durvább lesz.

Vörös boroknál a hordók tudvalevőleg nem lesznek 
kénezve azért, mert ez által a borok színüket vesztve, 
halványabbak lesznek; de azért egyes bőrbetegségek 
megakadályozására nézve, mégis csak a kénsav az egye­
düli szer, mely ily esetekben sikerrel alkalmazható.

Kénezés helyett a vörös bor befogadására szánt 
hordók jobbára borszeazszel lesznek kiégetve, mi úgy 
történik meg, hogy bizonyos mennyiségű borszesz a 
hordókba töltetik, abban fel lesz rázva és azután meg- 
gyujtva. Ezen eljárásnál különösen figyelni kell arra, 
hogy ismétlés esetén a borszesz már csak egészen kihűlt 
hordóba töltessék, mert ellenkező esetben a még meleg 
hordóba öntött szeszből gőz fejlődik, mely a meggyúj­
tásnál olyan robbanást idézhet elő, hogy a hordót dara­
bokra tépve, a közelben lévők, hordóroncsok által és a 
szilánkoknak a testbe való behatolása által tetemes 
sérüléseket szenvedhetnek. A hordók kiégetéséhez kü­
lönben mindig kozmamentes borszesz használandó.

Köszönetnyilvánítás.

Boldogult férjem elhalálozása alkalmával jóakaróim 
a megboldogult iránti kegyeletnek és a személyem iránti 
részvétnek oly megtisztelő nyilatkozataival kerestek fel, 
íogy ezekért szívből eredő mély hálámnak ezen az utón

is kifejezést adni, elengedhetetlen kötelességemnek 
ismerem.

Zombor, 1897. évi május hó 31-én.

Özv. dr. Spitzer Mórilé.

*) Az e rovatban közlőitekért nem vállal felelősséget a szerk.
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HIRDETÉSEK.
617. szám.

1897.

Árverési hirdetmény.

Attila-kerékpár
egyedüli gyári raktára Bács-Bodrogh vármegye részére

XX. é

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 
102. § a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a 
zom bori tck. kir. járásbiróság 1897. évi 5992. számú 
végzése következtében dr. Pataj Sándor zombori ügyvéd 
által képviselt Goldfahn Ilka eszéki lakos javára Mi­
hályi Ernőné szül. Gallé Gizella ellen 265 frt és já­
rulékai erejéig foganatosított kielégítési végrehajtás 
utján lefoglalt és 480 írtra becsült butorneműek és 1 
zongorából álló ingóságok nyilvános árverésen el­
adatnak.

Mely árverésnek a zombori lek. kir. járásbiróság 
9635/1897. számú végzése folytán 265 forint tőke- 
követelés, ennek 1896. évi február hó 1-só' napjától 
járó 5n/0 kamatai és eddig összesen 92 frt 30 krban 
biróilag már megállapított költség erejéig Zombor- 
ban alperes lakásán leendő eszközlésére 1897. évi 
június hó 11-ik napjának délelőtti 8 órája határ­
időül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók oly 
megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok 
az 1881. évi LX. t. c. 107. és 108. § a értelmében 
készpénzfizetés mellett a legtöbbet Ígérőnek becsáron 
alul is el fognak adatni.

Kelt Zom borban, 1897. évi május hó 24-én.
Cservenka Lajos, •

kir. bir. végrehajtó.

Hirdetmény.
Sztanisics községházában öt szobának ki- 

festese elhatároztatván, felhivatnak mindazok, kik 
ezen munkálat teljesítésére vállalkozni óhajtanak, 
hogy mintakönyvek bemutatásával ajánlataikat
folyó évi junius hó 5-éig bezárólag a 
községi jegyzőnél adják be személyesen, vagy 
megbízott által.

Az elüljáróság.

9T ZOMBOEBAN. __
^ A zombori kerékpár-egyesület szállítója. — Javítóműhely saját házban.

& Üveg, porcellán, lámpa, majolika, luxus-és khinaezöst diszáruk gyári raktára.
[j^ Vidéki megrendelések 24 óra alatt pontosan eszközöltetnek.

Ül AttiU-kerékpárok gyári árakon kaphatók. Árjegyzék ingyen és bementve.
Vidéki fiókraktáraim: Baja, Szabadka, Újvidék, Zenta. *_i6
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4280. szám. 
kig. 1897.

pályázati hirdetmény.
Bács-Bodrogh vármegye palánkai járásába kebe­

lezett Német-Palánka községében egy, évi 400 frt kész­
pénz havi utólagos fizetéssel javadalmazott rendőrvezetői 
állás ürült meg.

Pályázati kérvények folyó évi junius hó 
14-ig alulírott főszolgabíróhoz küldendők

Pályázók igazolni kötelesek, hogy:
a) magyar honpolgárok ;
b) védkötelezettségüknek megfeleltek, 24. életévüket 

betöltötték, a 60-ikat el nem érték ;
c) feddhetlen erkölcsűek és teljesen rovatlan 

életűek ;
d) teljesen egészségesek;
e) irni, olvasni tudnak és a községben divó német 

nyelvet szóban bírják, ezenkívül, hogy a magyar nyelvet 
szóban és írásban oly tökéletesen tudják, hogy azon az 
előirt Írásbeli teendőket biztosan végezni képesek le­
gyenek.

Palánkán, 1897. évi május hó 28-án.

Hipp Dezső,
3 1 főszolgabíró.

KERNYAJAI GYÓGYSZERTÁRBA
II? ifihasü®»)«

VÉGZETT IFJÚ

PELVÉTETIS. 3—3

Kihirdetés.
A sztanisivsi anyakönyvi kerület alulírott anyakönyvvezető lio- 

•yeltese kihirdeti, hogy:
1. Thim János, ki családi állapotára nézve nőtlen, és akinek 

vallasa romai katlmlikus, állása (foglalkozása) napszámos, lakóhelye 
Vinkovep, születési helye Apafin, ideje 1875. évi szeptember hó 10. 
napja s aki néhai Thim József és Heckenherger Anna házastársaknak 
törvényes tia:

2 Spanborger Teréz, ki családi állapotára nézve hajadon és 
akinek vallasa romai katholikus, állása (foglalkozása) napszámosnak 
haztartasahan segítő családtag, lakóhelye Sztanisics. születési helye 
Sztanisics. ideje 1871. évi július hó 4. napja s aki Spanberger Miklós 
es Jiiiidei Maria házastársaknak törvényes leánya egymással házasságot 
szándékoznák kötni.

Felhivatnak mindazok, akiknek a nevezett házasatokra vonat­
kozó valamely törvényes akadályról vagy a szabad beleegyezést kizáró 
körülményről tudomásuk van, hogy ezt alulírott anyakönyvvezetőnél 
Ihelyettesnél) közvetlenül, vagy a kifüggesztés! lielv községi előljáró- 
S.iua (illetőleg anyakonyvvezetőjc) utján jelentsék be.

K/t a kihirdetést a következő helyeken kell teljesíteni, u. m.: 
Sztamsieson es a Zomhorhan megjelenő „Bácska * eimíi lapban.

Kelt Sztanisicson, 1807. évi május hó 29-én.

Patacsics Dániel,
anyakönyvvezető helyettes.

HIRDETMÉNY.
A zombori rom. katli. plébánia épület alatti 

és melléképületében levő összes bolthelyiségek

folyó évi november hó 1-től
egymásutáni 3 évre, 1897. évi junius hu lC-áu 
(telelőit 9 érakor az egyházpénztár helyisé­
gében nyilvános árverésen haszonbérbe adatnak.

Az árverési feltételek naponta az egyház- 
pénztár helyiségében megtekinthetők.

Zombor, 1897. évi május hó 20-án.

Az egjházpénztár kezelésbe.3—3

1044. szám.
kig. 1897.

Építési hirdetmény.
Az ó-morovicai izr. hitközség 4700 frtnyi 

előirányzott költséggel — ide nem számítva a 
szükséges téglaanyagot — uj templomot akarván 
epitem, ezennel versenyárlejtést hirdet. Ajánlatok 

bánatpénzzel ellátva folyó évi junius 12-i«* 
az itth. izr. hitközség elnökségéhez benyújtandók’
ll/vl 1 a n tn „II!__i l .. i . * . * >hol is a tervrajz, elöméret, költségvetés és építési 
feltételek megtekinthetők. - A szóbeli árlejtés
junius ho 1-i-an délután 2 órakor a hit-

Árlejtési hirdetmény.
,. ?fC8tr közsé£ elöljárósága részéről ezennel köz- 
birré tétetik, miszerint a községi iskolának egy tante- 

I í.6™1”®1 v,a!ó. kibővítésére vonatkozó építési munkálatai 
I ? J . ev* június Hó 20-ik napján a község- 

z nál reggeli 9 órakor kezdődő nyilvános árlejtésen 
a iegj Hiányosabban vállalkozónak átadatni fog.

Kikiáltási ár 1630 frt 89 kr. Vállalkozók kötelesek 
az árlejtés megkezdése előtt 160 frt bánatpénzt letenni, 
a terv, költségvetés és az árlejtési feltételek mai naptól 
kezdve alulírott jegyzőnél bármikor megtekinthetők. 

Pacsér, 1897. évi május hó 27-én.
Bogyó Ödön, Tókai Lajos,

971. sz. 1897.

<P,ályázati hirdetmény.
Bács-Bresztovác községében lemondás folytán meg­

üresedett 220 frt évi fizetés 120 frt lótartási átalánynyal 
javadalmazott lovasrendőri állásra ezennel pályázat ira­
lik ki.

Ezen állásra csak oly egyén alkalmazható, a ki:
a) magyar honpolgár;
b) védkötelezettségének megfelelt, a 24. életévét 

betöltötte, a 60-at pedig el nem érle;
c) feddhetlen erkölcsű és teljesen rovatlan előéletű-
d) teljesen egészséges;
e) irni és olvasni tud és a községben divó német 

és szerb nyelvet birja.
Az alkalmazásnál elsőbbség adandó:
1. Az 1873. évi II. t. c. értelmében kedvezmé­

nyezett altisztek s kiszolgált állami csendőröknek.
2. A hadsereg s honvédségnél kiszolgált egyé- 

ockock.
3. Kifogás nélkül rendőrségi szolgálatban (nem 

felelős őri minőségben) alkalmazásban állott egyéneknek.
4. Végül előnynek tekintetik a szolgálati magyar 

nyelvnek szó- és Írásban való bírása, valamint a nőt­
lenség.

Fenti körülmények és előnyök közokiratokkal iga- 
zolandók, az egészségi állapot törvényhatósági orvosi 
bizonyitványnyal olykép igazolandó, hogy a szellemi és 
fizikai állapot és főbb érzéseknek, hallás és látásnak 
teljes bírása is kitűnjék.

Pályázati kérvények fentiek szerint okmányolva 
alulirt elöljárósághoz folyó évi junius hó 10-ig 
benyújtandók.

A ruházatot és a lovat a rendőr sajátjából tartozik 
fedezni, a többi feltételek alulirt elöljáróságnál bármikor 
megtudhatók.

Kelt Bács-Bresztovácon, 1897. évi május hó 17-én.
Zányi Félix,

jegyző.
Vogl József,

3—2 bíró.

jegyző. 3-1 biró.

köznép gyiiléalermében fog tartatni. A nyertes 
vállalkozó köteles a bánatpénzt 8 nap alatt 10"„-ra 
kiegészítem".

O-Morovica, 1897. évi május hó 30-án.

Ungar József,
bitközs. elnök.

11. szám.
kig. 1891

Bérbsadando szántóföld.
A sirokopoljei határban 

(diakovári járás) 56 hold első 
rendű föld folyó évi szeptem­
ber hó 1-től bérbeadandó.

Cilii a kiadóhivatalban. 3 3

éCázQÍaéás.
Zomborban, felsőváros Flórián-utcában a 368. 

szám alatti lakház, melyben nagyságos Graft 
Nikáz kir. tanfelügyelő ur jelenleg lakik, és 
melyben 4 szoba, egy téli, egy nyári konyha, 
cselédszoba, éléskamara, fafélszer, pince, kert 
csukott folyosó van, szabad kézből eladó. Bő­
vebbet alulirf tulajdonosnál.

, Továbbá saját lakházamban eladó egy teljesen 
jokarban levő hintó, Wertheim-szekrény, 
egy uj fürdőkád, asztalok, székek, ka­
napék, vizhordók stb.

Schaffner Károly.
51. szám.

Mobol nagyközségben ujonan szervezett községi 
II. orvos, állasra pályázatot hirdetek.

A községi II. orvos javadalmazása :
1. out) trt évi fizetés,
2. 30 frt utiátalány,

az °rvo8 részére szabályrendeletileg meg­
állapított látogatási dijak.

Felhívom az ezen állásra pályázni óhajtókat, hogy 
az ISSo. évi I. t. c. 9., illetőleg az 1876. évi XIV. t e. 
4o" ’?"aban elő,rt képességet igazoló okmányokkal fel­
szerelt kérvényükét alulírotthoz folyó évi junius 
ho 15-ig adják be. J 8

Kelt Zentán, 1897. évi május bő 25-én.

Dr. Mikosevits Kan at,
1 _________ főszolgabíró.

Eladó ház.
Zomborban, Eöfvös-köruton (Bánát) egy 7 

szobából, konyhából, istállóból stb. álló lakház

szabad kézből eladó.
Bővebb felvilágosítást nyújt alulírott, vagy a 
házban lakó Bikár Mária.

BIKÁR GYÖRGY,
~ ~ déronyai községi jegyző.

Z*Bb*r Bittermaon Kinder 4e fis könyv- ée könyemdájiböl

lg. 1897.

Pályázati hirdetmény.
A zombori kerületi betegsegélyző pénztárnál üre­

sedésben levő és 500 forint évi fizetéssel egybekötött 
pénztári ellenőri állásra pályázat hirdettetik, miért is 
fe hivatnak ezen állást elnyerni óhajtók, hogy kellőlep- 
felszerelt folyamodványaikat alulírotthoz ffíyó évi 
junius hó 15-ének délutáni 5 órájáií

elDvert Ur'tif500efrlfkí.aTd41’- h°B' “ «"«"«ri illáit
=m(=k m^" í6l0 fo/aZ°6 t S“"1 adni* •"»

Zomborban, 1897. évi május hó 26 án.

Ehrlich Nándor,
 ig. elnök.
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